

14 сентября
1996 года
суббота
№ 103 (774)

ВЕСТИ 2

ПОСЛЕДНИЙ ВИТОК В ДЕЛЕ САВЕНКОВА

Длящееся почти три года уголовное дело по обвинению заместителя мэра Санкт-Петербурга Льва Савенкова вступило в новый и, вероятно, заключительный этап. На этой неделе в Невском районном суде начался один из самых громких процессов последних лет.

Напомним: в октябре 1993 г. пресс-служба петербургского управления Министерства безопасности России (сейчас - Федеральная служба безопасности РФ) сообщила об аресте Савенкова в связи с задержанием на Выборгской таможне предпринимателя В. Матвеева, якобы пытавшегося тайно вывезти за границу 8 граммов осмия-187, самого редкого и дорогого металла платиновой группы. По мнению следствия, организатором этого преступления и был заместитель мэра.

Эта версия широко распространялась в петербургских и центральных средствах массовой информации. Но вскоре журналисты узнали, что, работая в мэрии, Савенков на свой страх и риск организовал разработку новых технологий получения материалов специального назначения. Наиболее впечатляющим результатом оказался неизвестный ранее метод выделения сверхчистого изотопа осмий-187 из отходов медно-никелевого производства.

Сам Савенков объяснял попытку вывоза осмия за границу как вынужденный шаг - в России не было специальных лабораторий для подтверждения исключительно высокой чистоты синтезированного изотопного материала. О своей работе Савенков неоднократно докладывал руководителям мэрии (в том числе А. Собчаку) и членам правительства России.

В июле 1994 года следователь по особо важным делам прокуратуры Санкт-Петербурга П. И. Кривошеев прекратил уголовное дело в отношении Савенкова ввиду отсутствия в его действиях состава преступления. Но заместитель горпрокурора Е. В. Шарыгин тут же отменил это решение, заявив, что "оно не имеет юридического значения".

Следствие было возобновлено и продлилось еще год. В перечне преступных деяний, вменяемых в вину заместителю мэра, появились новые эпизоды - якобы Савенков организовал контрабанду крупной партии зернистой икры.

Все эти годы дело Савенкова было в центре внимания газет и телевидения. Высказывались версии, что странные зигзаги следствия связаны с грубыми нарушениями законности, допущенными сотрудниками МБР-ФСБ и их стремления избежать ответственности за это. Это мнение подтвердил следователь Кривошеев. Он открыто обвинил высокопоставленных сотрудников спецслужб в фальсификации материалов следствия по делу Савенкова, исходя из личных корыстных интересов ("Вести", 8 июля 1995 г., "Ловушка для осмия").

Итак, следственные органы поставили свою точку в самом громком уголовном деле последних лет. Прокуратура передала в суд 29 томов уголовного дела - результат многолетней работы более 20 следователей и оперативных сотрудников.

Во вторник суд под председательством судьи Германа Шустикова заслушал обвинительное заключение. Льву Савенкову предъявлены обвинения по статьям 78 (контрабанда), 17-78 (покушение на контрабанду), 218 ч. 1 (незаконное хранение оружия) и 162 ч. 7 (незаконные валютные операции). Обвинения предъявлены также предпринимателям И. Барканову, О. Фотиеву и таможеннику В. Бондаренко. На заседании в четверг суд приступил к слушанию выступлений обвиняемых.

По оценкам специалистов суд над Савенковым продлится несколько месяцев.

Алексей ТКАЧЕНКО